



西门口站的文化主题为“故城书韵”。 记者 龚国荣 摄

一站一主题，映射地面历史文化古迹 6面文化墙亮相轨道交通1号线车站

□记者 吴明京 通讯员 徐昭 桂琳

本报讯 去过杭州地铁1号线的市民，对它的车站文化墙或许还有印象。富有杭州特色的丝绸、荷花，与杭州颇有缘的许仙和白娘子等，都曾在“墙上”让人眼前一亮。

如今，宁波轨道交通1号线也有了自己的车站文化墙，且颇具宁波特色。这6面文化墙位于梁祝站、西门口站、鼓楼站、东门口（天一广场）站、江厦桥东站、福庆北路站，昨天揭开面纱。市民在1号线一期开通运营时就能看到它们。

宁波轨道交通集团公司副总经理陈斌说，轨道交通的车站可满足市民出行需要，也是城市公共文化空间的重要组成部分。基于此考虑，宁波轨道交通在1号线一期上述6个车站设置了文化墙。

据陈斌介绍，这些文化墙在主题选择上，体现了“一站一主题”的设计理念，同时映射地面主要历史文化古迹。这些墙一般宽15米左右，高3米左右。

东门口（天一广场）站的文化墙上描绘的是早期开埠时的宁波三江口以及现在的三江口风貌，古今对比；鼓楼站文化墙是不锈钢浮雕，鼓楼倒影月湖中；西门口站的文化主题是“故城书韵”，主要是映射历史上的“故

城”和周边的“天一阁”，体现宁波深厚的藏书文化；梁祝站文化墙的主题是风雅梁祝；江厦桥东站文化墙体现“走遍天下不如宁波江厦”；福庆北路站反映宁波日新月异的城市建设。

据悉，这6个车站文化墙的设计，主要是由宁波本土艺术单位制作，历时1年多时间。

宁波轨道交通集团公司方面表示，1号线一期工程全线20个车站装修风格主要分为标准站和文化站两类。除了有文化墙的这6个文化车站外，简约、淡雅是标准站的整体装修风格。

高峰时段市政作业有点“添堵” 市民建议最好改在夜间施工

□记者 边城雨

正是上班的高峰期，路上突然有大型机械对市政设施进行维护，使本来就拥挤的道路一下子出现了“肠梗阻”。昨天，市民周先生建议，有关部门进行市政设施维护尤其是需要占道作业时，最好能避开白天或高峰时段，改在夜间作业，以保证道路的畅通。

作业车占车道造成拥堵

据周先生观察，宁波的道路本来就很繁忙，但每天都能在街头看到一些维护市政设施的车辆。这些车经常要占据一个车道，然后进行作业，很容易造成交通堵塞。

昨天上午8时30分许，记者在鄞州区南南路看到，机动车流由南向北路过某学校门口附近时，一下子慢了下来。大老远就能看到一辆清洗车占了一个多车道，两个工人正忙着对路中间的护栏进行清洗，路过的车辆不得已纷纷缓慢绕行，有些性急的司机纷纷鸣着喇叭。记者问工人为什么不在晚上或非高峰时段清洗？他说这是领导安排的，他们每天都是这样作业的。

昨天上午9时，在海曙区柳汀街上，在一个公交站点前，一辆面包车把非机动车道堵得死死的，两名工作人员正在更换玻璃窗里的广告，把电瓶车和自行车全部挤到了路边人行道上。

昨天下午3时，记者在长丰立交桥上看到，又有一辆大型清洗车正在对路上的隔离带进行清洗，一下子占去了近两个车道。虽然不是高峰期，但是长丰立交桥的车流量一直很大，路过的车辆不得不绕行，同时高压水枪喷出来的水也把车打湿了不少。清洗车的司机对记者说，他们属于交通设施养护中心的，每天都要对交通设施进行维护，以保证市容的整洁。

市民建议最好夜间施工

类似的现象，每天都能发现。周先生说，像市政设施维护这种活儿，并没有那么急，最好是避开高峰时段或白天，晚上进行作业，把路还给市民，这样才能保证道路畅通。

记者在采访中了解到，牵涉市政设施维护的有交通、城管、交警、城建、公交等部门，但是对于如何避开高峰或白天时段作业，并没有一个明确的规定。市城管局市容环卫处一名姓刘的工作人员介绍说，环卫车辆因为要动态保洁，因此无法避开白天，但是他们专门对作业时间进行了规定，要求道路冲洗作业应合理避让道路交通高峰时段，高压冲洗时间：22：00—次日7：00。低压洒水时间：9：00—16：30，19：00—22：00，以免影响市民出行。市市政管理处也作出了相应的规定，需要占道施工的，要避开白天和高峰期，并现场提供警示标志，以免影响道路通行。

而记者在对交通、交警、城建、公交等部门进行采访时，得到的答复是他们没有明确的避开高峰期或白天的规定，“对于市政设施的维护我们占用的时间不多，所以没有作出这个规定，但是这个建议很好，可以考虑采纳。”多个部门在接受记者采访时表示。

“现在全市上下都在治堵，有关部门应该出台一个规定，对于这种行为进行规范，把作业时间放在夜间进行，以确保道路的畅通，让市民的出行更加便利。”市民周先生说。

“彩虹助学” 一天结对74名学生 还有126个名额 可以电话预约

□记者 滕华

本报讯 昨日，市慈善总会与本报推出第十二批“彩虹助学”消息见报后，市民纷纷通过爱心热线预约结对贫困大学生。截至昨天下午5时，今年的200名贫困大学生中已有74人被爱心市民结对。

昨天中午，记者走进市慈善总会，看到办公室负责人邵裔和汪小萍一人抱着一部电话机，手中的笔不停地在助学名单上游走。“您说的两个学生只能结对一个，因为宁波大学那个已经被结对了……”待结对信息确认，她们快步走向墙上高挂的大幅展板，用记号笔重重地画上一笔。

“今年来结对的爱心市民更多了，电话接得比以往都多。”邵裔告诉记者，最多的一位结对了3位学生。这位先生五六十岁，已连续多年参加“彩虹助学”活动。今年他的女儿就要结婚了，担心自己事情太多忙晕了头，特意提前几天就来电话询问活动什么时候开始，昨天一大早就拿着钱赶到市慈善总会。“他说，早点把手续办好，早点安心。”

市慈善总会的办公现场，记者看到爱心结对的市民不断地赶来。宁波著名的“助学爷爷”黄斌今年91岁，知道“彩虹助学”又启动了，他要求自己的妻子赶到市慈善总会，替他结对了2位贫困学子。一位私营企业老板也赶来了，“什么专业的都可以，只要同学们肯上进，我就支持到底。”

每位学生一学年3000元，帮他们走完大学路。今天，爱心市民还可以致电87250995、87251999，或亲临海曙区西河街74号5楼市慈善总会，奉献你的爱心。

停水通告
因轻轨一号线管道移位施工，5月15日21时至16日9时，望春路（学院路至机场路）沿线以及由望春路、望童路、学院路围成的区域停水。
宁波市自来水有限公司